武陟县人民法院
“优化营商环境十件实事”实施方案

为深入贯彻落实焦作市、武陟县优化营商环境会议精神，树立群众至上、企业至上、尊重市场主体、尊重法律规则的强烈意识，激发市场活力和社会创造力，为武陟县经济高质量发展提供良好法治环境，结合法院工作实际，制定如下实施方案。
一、“十件实事”内容及责任分工
（一）畅通立案渠道。充实窗口立案力量，集约服务功能,规范线上与线下衔接流程，落实一次性告知制度，严禁年底、月底、季度底等时间节点，不立案或拖延立案，减少群众诉累。
责任部门:立案庭（诉讼服务中心）
（二）健全“中小投资者保护“府院联动机制
加强与县司法局、金融局、工信局、银监局、人民银行及行业协会的联动，出台《关于依法保护民营企业家和中小投资者合法权益的若干规定》，成立武陟县金融纠纷对接中心和涉民营企业民商事纠纷诉调对接中心，依法保护企业家、中小投资者合法权益，提高民营企业和中小投资者的诉讼便利度。
责任部门：民事审判庭。
（三）建立高效顺畅的“办理破产”府院联动机制
加强与县政府及国土、房产、税务、招商、社保、市场监管等相关部门的沟通配合，联合出台“办理破产”府院联动办法，进一步明确资产处置、职工安置、信用修复、经费保障、信访稳定、破产平台建立、战略投资人引进、破产专项基金设立等破产案件衍生问题的责任主体和操作规范，积极挽救危困企业，有效提高企业重整成功率，推动“僵尸企业”有序退出，切实盘活闲置生产要素，推动全市营商环境持续向好发展。
责任部门：民事审判庭。
（四）完善“涉企执行 ”府院联动机制
一是加强与不动产、公安局、公积金管理中心的执行联动，进一步完善点对点网络查控系统，建立健全公安机关协助控人、扣车、限制出境协作机制，切实解决查人找物难问题。二是加强与县发改委的沟通配合，通过信用共享平台将法院执行信息网络与行政单位网络对接联通，实现失信信息“自动比对、自动监督、自动拦截”，进一步加大失信联合惩戒力度。三是加强与县政府办的沟通配合，协调解决涉党政机关案件执行难问题。四是加强与县政务服务和大数据管理局的对接，将涉案信息、失信情况、申请破产、文书生效证明的查询办理等纳入政务服务平台和“一窗通”线下服务专区，推动司法服务与政务服务高度融合。
责任部门：执行局。
（五）健全多元化纠纷解决机制
加强与县政府、县委政法委的沟通配合，推动形成“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的多元化纠纷解决机制。一是进一步加强诉前调解网络建设，建立调解员库，配齐社区调解组织和行业调解组织，并在人员、场所和经费上予以保障；二是进一步健全诉源治理体系，积极推动“无讼社区”创建，将万人成诉率纳入平安建设考核内容，建立委托委派调解工作考核办法；三是进一步完善诉非衔接机制，加强乡镇社区调解员队伍培训，依法规范人民调解、行业调解、行政调解，确保诉前调解与司法确认工作无缝衔接。
责任部门：立案庭。
（六）设立行政争议调解中心
加强与政府办、法制办、司法局等部门的沟通协调，共同设立行政争议调解中心，通过相互协同配合，有效整合行政和司法力量，共同推进行政争议调解工作，有效预防、实质性化解行政争议，促进法治焦作、法治政府建设。
责任部门：行政庭。
（七）完善涉黑恶案件司法联动机制
加强与公安局、检察院、司法局的沟通配合，进一步健全完善涉黑恶案件司法联动机制。一是建立涉黑恶案件协调会商制度，由县委政法委牵头，公、检、法、司参加，及时协调解决涉黑恶案件办理过程遇到的问题；二是建立涉黑恶案件律师辩护全覆盖制度，由县司法局统一调配全县律师，保障实现律师辩护全覆盖，切实加强人权司法保障；三是健全涉案财产移交制度，有效解决涉案线索、房产、车辆、作案工具等移交渠道不畅、接收时间过长的问题
责任部门：刑庭。
（八）建立“ 送达承诺制 ”
加强与市场监督管理局、司法局、金融局、金融保险业协会的沟通配合，联合出台“送达承诺制”文件，切实解决“送达难”问题，有效提高“执行合同”效率指标。一是明确规定企业在信用信息公示系统上登记的经营地址为法律文书的送达地址，行政机关、法院和仲裁机构依照该地址送达了相关法律文书，即视为有效送达。二是明确规定企业如发生地址变更，要及时进行变更登记，否则自行承担不利的法律后果。三是让企业签署送达地址确认承诺书，企业必须做出承诺。
责任部门：立案庭。
（九）惩治非法借贷。加强对民间借贷行为与“套路贷”诈骗等犯罪行为的甄别，加大对借贷事实和证据的审查力度，切实防范非法行为合法化，利用法院判决侵占被害人财产。加强与金融监管部门沟通协调，建立预警机制，强化诉源治理，减少案件数量。
责任部门:各业务部门
（十）强化司法公开。依托法院外网及时上传需要公开的与营商环境有关的指标数据。法院微信公众号随时发布营商环境相关指标数据。
责任部门:政治部
二、相关要求
一是要提升政治站位。优化营商环境事关经济和社会发展大局，意义重大，作用突出，要进一步提升政治站位，切实增强做好优化营商环境工作的责任感。
二是要坚持问题导向。要以解决实际司法难题为工作导向，以优化营商环境为工作目标，进一步补短板、强弱项，有针对性地提出合理化的意见和建议，从制度层面建立府院联动长效机制和工作办法。
[bookmark: _GoBack]三是要加强组织领导。各责任部门要结合工作实际需求，认真起草府院联动办法，起草过程中要注意吸收借鉴先进法院的经验做法。主管领导要亲自出面协调，需要找同一个政府部门的最好集中协调，协调不动的要及时提请党组会研究。办公室要做好监督检查，督促各责任部门有序开展工作，落实情况要及时向党组会报告。
