武陟县人民法院

关于持续开展护航经济发展专项行动的

实施方案

为深入贯彻县委关于推进“转变作风抓落实、优化环境促发展”活动工作部署，全面落实县委政法委持续开展护航经济发展专项行动工作要求，充分发挥审判职能作用，为全县经济社会发展创造更加安全的政治环境、稳定的社会环境、优质的服务环境，经我院党组研究决定，制定《武陟县人民法院关于持续开展护航经济发展专项行动的实施方案》。现将有关事宜通知如下：

一、任务分工

（一）严惩各类涉疫情违法犯罪

从严打击以下涉疫情违法犯罪行为：一是确诊或疑似感染者拒绝接受检疫、强制隔离或者治疗，故意或过失造成病毒传播，危害公共安全的犯罪行为；二是哄抬物价等扰乱涉疫情防控物资市场经营秩序的犯罪行为；三是制假、售假等非法生产、销售涉疫情产品的犯罪行为；假借疫情防控名义，利用广告虚假宣传商品或者服务的犯罪行为；四是干扰、阻挠、抗拒疫情防控、医疗救治工作的犯罪行为；五是故意伤害、侮辱、诽谤医疗卫生人员、防控人员的犯罪行为；六是编造、传播涉疫情虚假、恐怖信息等严重扰乱社会秩序的犯罪行为；七是利用疫情实施的诈骗等侵财型犯罪行为；八是涉疫情防控的贪腐渎职犯罪行为；九是以防控疫情蔓延为名，破坏交通工具、交通设施的犯罪行为；十是非法收购、运输、出售野生动物及其制品的犯罪行为；十一是非法处置含传染病病原体的废物、有毒物质或者其它危险废物的犯罪行为。

责任领导：王小四
责任部门：刑庭

（二）严惩脱贫攻坚领域违法犯罪

严厉打击虚报冒领、截留私分、挤占挪用扶贫资金等犯

罪行为，始终保持对扶贫领域违法犯罪行为的高压打击态

势，为保障脱贫攻坚任务如期完成提供司法保障。

责任领导：王小四
责任部门：刑庭

（三）严惩破坏环境资源违法犯罪行为

严厉打击大气污染、重点流域和区域水污染、土壤污染

及医疗废物、危险废物污染违法犯罪行为，为保护我县蓝天

碧水提供司法保障。

责任领导：王小四
责任部门：刑庭
（四）严惩涉金融犯罪行为

严厉打击非法集资、金融诈骗等违法犯罪行为，为防范

化解重大金融风险提供司法保障。

责任领导：王小四
责任部门：刑庭

（五）严惩黑恶势力参与的涉企违法犯罪

对干扰企业正常经营活动的恶势力和黑社会性质组织犯罪，坚持依法快速审理，始终保持扫黑除恶的高压态势，摧毁黑恶势力组织体系和经济基础，铲除黑恶势力滋生土壤，营造良好营商环境。

责任领导：王小四
责任部门：刑庭

（六）严惩各类破坏市场经济秩序犯罪

依法判处涉企违法犯罪，维护企业合法权益。一是破坏企业生产、组织策划闹事、恶意干扰企业正常经营的违法犯罪；二是采取封门堵路、断水断电、寻衅滋事、聚众闹事、恶意阻工、敲诈勒索、盗抢企业物资等手段破坏企业生产的违法犯罪；三是采取串标围标、强买强卖、强装强卸、强揽工程、欺行霸市等手段破坏公平交易的违法犯罪；四是侵犯企业权益的重大经济犯罪。

责任领导：王小四
责任部门：刑庭

（七）妥善审理涉企民商事案件及民生案件

依法公正审理涉企案件，全力助推企业健康发展。妥善审理办理就业、医疗、养老、劳动报酬和婚姻家庭领域民生案件，保障民生权益。依法妥善化解脱贫攻坚领域因项目引进、易地搬迁、土地征用等方面引发的矛盾纠纷，为保障脱贫攻坚任务如期完成提供高效法治服务。

责任领导：张永庆、田敏
责任部门：立案庭（速裁团队）、民事庭（牵头）

（八）积极参与企业破产重整

妥善审理企业特别是民营企业破产案件，充分保障企业债权人及其他利害人在破产程序中的合法权利。对于暂时经营困难但是适应市场需要具有发展潜力和经营价值的企业，综合运用重整和解等手段，促进生产要素的优化组合和企业转型升级。对确实资不抵债的“僵尸企业”依法宣告破产。

责任领导：田敏
责任部门：民事庭

（九）维护胜诉企业合法权益

继续完善执行网络查控网络，参与信息共享和联合惩戒平台建设。对拖欠企业货款造成企业经营困难的失信被执行人，加大惩戒措施运用，大力维护胜诉企业合法权益。对生产经营确有困难的企业，采取积极措施，探索分期执行，支持企业渡过难关。

责任领导：索小生
责任部门：执行局
（十）发挥涉企案件“绿色通道”作用

完善涉企案件快速办理机制，诉讼服务中心开设企业立案窗口，对涉企案件建立专项台账，跟踪关注案件进展。适当减免生产经营确有困难企业的诉讼费用。搭建重大项目法律服务平台，为项目建设、企业发展、招商引资提供全方位、深层次、一站式法律服务。

责任领导：张永庆
责任部门：立案庭

（十一）建立法企长效联系机制

充分发挥企业法律服务联系点作用，向全县企业发放服务联系卡，采取实地走访、电话、电子邮件、微信等灵活多样的方式方法，定期对龙头骨干、重点企业进行沟通联系，了解企业面临的问题和困难，帮助企业防范法律风险。

责任领导：张永庆
责任部门：立案庭

（十二）公布“护航经济发展”专线电话

利用 12368 诉讼服务热线平台，开通并公布“护航经济发展”专线电话，安排专人接听、解答涉及企业的法律问题，受理涉及企业的投诉、举报。

责任领导：张永庆
责任部门：立案庭

（十三）开展“送法进企业”活动

加强巡回审判，继续开展“送法进企业”活动，加强对企业经营管理人员、企业职工、务工人员的法治宣传教育，引导其树立诚信守法、爱国敬业意识，提高依法经营、依法管理、依法维权能力。

责任领导：田敏
责任部门：民事庭

（十四）营造浓厚舆论氛围

借助微信、微博、抖音等新媒体大力报道我院护航经济发展的经验做法和措施举措，在电视台开辟专题访谈栏目，组织召开新闻发布会，发布典型案例，营造良好的优化营商环境舆论氛围。

责任领导：原继东
责任部门：政治处
二、工作要求

一、公平对待市场主体，激发市场活力。我院在办理涉企案件时，要确保各类市场主体享受到平等权利、平等机会、平等规则，无论企业规模大小、公有非公有，都一视同仁，热情服务，依法平等保护各类市场主体，激发各个层面创新创业热情，着力创造既公平有序、又充满活力的市场环境。

二、办理涉企案件时坚持“两个慎重、两个不轻易”原则。慎重选择办案时机和方式，慎重使用搜查、扣押、冻结、拘留等措施，不轻易查封企业账册，不轻易扣押企业财物，最大限度减少对企业经营产生的冲击。

三、严格把握罪与非罪的界限。准确把握企业生产经营和招商引资过程中各类行为的性质，严格区分正当经营与犯罪行为的界限，确保有罪的依法惩处，无罪的不受追究。

四、坚决杜绝办关系案、人情案、金钱案。严禁干警在企业入股和兼职；严禁越权办案、违法插手经济纠纷；严禁利用办案到企业吃拿卡要；严禁借办案到企业牟取私利；严禁违法采取法律手段保护地方和部门利益。

三、组织保障

（一）加强组织领导。我院要分别成立“护航经济发展”工作领导小组，下设“护航”办公室。要落实一把手负总责、分管领导具体抓的组织领导体系，将“护航经济发展”纳入党组会重要议事日程。各基层法院要明确“护航经济发展”的分管领导、牵头部门及责任人，责任部门要确定一名副职作为联络人。

（二）注意总结指导。我院“护航经济发展”办公室要加强对各部门“护航经济发展”工作的指导和督促检查，研究解决服务保障经济发展中出现的问题，并及时向院党组提出意见和建议，确保措施落实到位、取得实效。

（三）严格责任要求。各责任部门要高度重视，结合职能，统筹谋划，密切配合，协调联动，建立工作台账，形成服务、保障经济发展的整体合力。各责任部门要做好相关数据的统计收集，并对数据的真实性负责。对排查不细致，不报、漏报、迟报影响我院工作开展的，将追究各部门主要负责人主体责任。

附件：  武陟县人民法院护航经济发展”工作领导小组

